Esempio. ISA e programma

Dato un modello di calcolatore con con Abus e Dbus da 8 linee e Cbus da 3 linee; un microprocessore con due registri da 8 bit (registro A e registro B), e la seguente ISA: 

	op.

cod.
	Mnemonico
	Operando 1
	Operando 2
	Descrizione

	 0
	STORE
	indirizzo
	valore
	Pone valore a indirizzo

	10
	LOADA
	indirizzo
	
	Carica il valore che si trova a indirizzo nel registro A 

	20
	OUT
	
	
	Pone sullo schermo il simbolo del codice Ascii che si trova nel registro A 

	50
	END
	
	
	Termina il programma 


stampare sullo schermo la stringa HAL.

Se si suppone che inizialmente il Program Counter valga 16, il programma in memoria diventa così:

                       Indirizzi                                        Memoria

	
	000 
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	 80
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	160
	0
	0
	‘H’
	0
	1
	65
	0
	2
	

	
	240
	‘L’
	10
	0
	20
	10
	1
	20
	10
	

	
	320
	2
	20
	50
	
	
	
	
	
	


Si nota che il programma inizia all’indirizzo 16 con istruzione op. cod. 0 (STORE) e termina all’indirizzo 34 con istruzione op. cod. 50 (END).

L’istruzione op. cod. 0 (STORE) ha due operandi e ha lunghezza 3 byte, mentre l’istruzione op. cod. 50 (END) non ha operandi per cui la sua lunghezza vale 1 byte.

Il programma è ampio 34-16+1 = 19 byte.

Lo stesso programma può essere scritto, in codice mnemonico:

Indirizzo
Istruzione

Commento

(16)
STORE 0,’H’
‘ Salva in memoria la lettera H a indirizzo 0
(19)
STORE 1,’A’
‘ Salva in memoria la lettera A a indirizzo 1
(22)
STORE 2,’L’
‘ Salva in memoria la lettera L a indirizzo 2
(25)
LOADA 0

‘ Carica nel registro A la prima lettera…

(27)
OUT

‘ … e la stampa

(28)
LOADA 1
(30)
OUT
(31)
LOADA 2
(33)
OUT
(34)
END

‘ Termine del programma

